

宁夏博物馆暑假"少年说"实践营开营仪式。

托管班,解决员工"后顾之忧'

每年假期,很多企业都面临员工,尤其 是女工集中请假甚至辞职的苦恼。然而, 银川月美制衣有限公司却完美地躲开了这 个"坑"。究其原因,还要从2019年说起。

2019年7月的一天,"主任,我要辞职!" 员工突然请辞,让银川月美制衣有限 公司车间主任李凤梅摸不着头脑:"干得好 好的,为啥要辞职?"

"老公在外面打工,我在这里上班,现 在孩子放暑假了,没人管。"员工一股脑倒 出苦水。李凤梅耐心了解后发现这并非个 别现象,许多员工都面临同样的难题。于是, 她迅速将这个问题上报公司。

银川月美制衣有限公司是一家以劳务 移民和失地农民为主要员工的服装企业, 其中90%的员工都是女性。她们的丈夫长 年在外打工,家庭重担全部落在她们肩上, 孩子假期的照护问题尤为突出。公司总经 理王月美深知,只有稳住员工的家,才能稳 住员工的心。于是,她果断决定:"办个假 期托管班,员工的孩子我们来照看。

2019年,月美制衣收拾出一间闲置车 间,首次开设假期托管班,接管了28个孩 子。每天早晨8点,孩子们跟着妈妈一起 "上班",在老师的辅导下完成作业,还免费 享用一日三餐和两顿点心。傍晚,再跟着 妈妈一起"下班"。

"起初,是由办公室的行政人员负责照看。但很快我 们发现,有专业辅导会更好,于是花钱聘请了师范专业的 大学生,为孩子们提供专业的学习辅导和丰富的活动。"银 川月美制衣有限公司工会主席王婧介绍,假期托管班越办 越有经验,工会每年都会根据孩子们的需求优化服务。 方面,托管班的地点转移到了职工之家,场地大了、环境好 了,还设置了活动区和阅览区。另一方面,除了辅导孩子 们完成假期作业以外,还根据他们的需求设置了创意美 劳、美术、安全科普等多元课程,并带孩子们外出参观博物 馆、看红色电影。

今年,已经是银川月美制衣有限公司第六年为员工开 展爱心暑托班。王月美说:"我们一直在探索惠及员工及 其家庭的福利举措,爱心暑托班是其中之一。我们希望成为 员工最坚实的后盾,让她们无后顾之忧,全身心投入工作。'

月美制衣的假期爱心托管班既解决了员工的后顾之 忧,消除她们的"假期焦虑",又能够促进她们全身心地投 入工作,稳定家庭收入。

"带着孩子上下班"

在全区各级工会组织的推动下,越来越多的机关、企 事业单位也开始创造条件,开办假期托管班,让有需求的 职工能够"带着孩子上下班"。

银川市公安局兴庆区分局就是其中一个。为了切实 解决民辅警因工作繁忙无法照看子女的问题,近日,兴庆 区分局委托有资质的教育机构打造了为期35天的"警宝" 暑托班。目前,该暑托班已经接收了70余名2岁至10岁 的"警宝"。暑托班为孩子们量身定制丰富多样的课程, 包括绘画、手工制作等,并组织户外拓展活动。同时,在饮 食方面也精心准备,确保孩子们学得专心、玩得开心、吃得

'警宝"暑托班老师马静向记者介绍:"我们将不同年 龄段的孩子划分成小星星班、小月亮班、小太阳班,有针对 性地设计不同的课程和生活作息安排。帮助幼龄期宝贝 建立良好生活习惯与秩序,辅导学龄段孩子完成暑期作 业,发展他们的动手能力与交往合作能力。

7岁的韩沐然被划分进"警宝"暑托班的小太阳班。 韩沐然妈妈说:"把孩子托管到这里我非常放心。既不用 担心孩子宝贵的时间被电子产品消耗,假期作业也有老师 辅导她完成,吃饭也有妥善安排。"

暑假托管服务仍需多方努力

近年来,针对小学生放学后家长不能及时接送、寒暑 假期间无人看管等问题,自治区总工会开展既"托"又"管" 还"教"服务,全区建立工会爱心托管班622个,托管职工 子女1.6万人,其中一部分就是指导具备托管服务条件的机 关、企事业单位开办内部职工子女"寒暑期爱心托管班"。

尽管一些单位开始实施暑假托管服务,但仍有许多双 职工家庭面临孩子假期照护的困境。进一步推广和完善 这一服务模式,让更多有需要的家庭受益,仍是一个值得 思考和探索的问题。

对此,自治区总工会女工部相关负责人表示,将继续 关注职工家庭的需求,积极推动相关政策的落实,并鼓励 更多有条件的单位开办暑假托管班,为职工解决实际困 难,让他们能够更安心地投入工作,同时也为孩子们的成 长提供更多的关爱和陪伴。



银川市公安局兴庆区分局"警宝"暑托班活动现场。

暑假孩子谁来管

又是一年暑假季,"神兽出笼",孩子去哪儿?成了家长们的"心头事"。暑期 托管难题如何破解?如何兜住孩子们的暑假安全和快乐?近日,记者就此问题 进行了调查采访。

家长们的"暑假作业"

本报记者 王 娜

近期,宁夏各地中小学都已进入暑假, 孩子们的假期开启了,家长们也纷纷领取 了自己的"暑假作业"——"带娃去哪儿?" 让我们看看银川市几位市民的选择。

"'神兽回笼'这个词真是太贴切了。 每次放假娃都很开心,但我就非常焦虑。 张越拿出手机分享他花一周时间为孩子做 的暑假规划,线上课、兴趣班、体育运动、 研学游,时间安排虽算不上紧锣密鼓,但 从假期开始到结束,孩子都有事可做。 "假期对他而言只是不用去学校,但对我 们来说,整个生活节奏都会有变化。"张 越的孩子今年9岁,他最担心的就是过度 使用电子产品会导致孩子沉迷、造成近 视,"现在我每天都要给孩子打好几个电 话,确认他的状态,关注他的行程,叮嘱他 不要总看电子产品。

和张越一样有"暑假焦虑"的家长不在

少数。除了担心用眼安全,孩子单独在家 用水用电方面的安全问题也常被家长们提 及。"我都想时刻把他带在身边。"刘晶回答 问题时,还看看手机上的监控画面,确保 '神兽"没有捣乱。

经过多方考量,张宇萍决定让孩子在 暑假做一名博物馆讲解员。"焦虑肯定是有 的,但我认为孩子的生活里不只有课业知 识,假期让她走出家门的同时也能学到东 西。"7月16日,在宁夏博物馆暑假"少年 说"实践营开营仪式上,孩子们一同接受历 史文物知识、语言表达、讲解技巧、形体礼 仪等方面的培训。这个假期,他们将作为 "小讲解员"上岗,为参观的游客带来精彩 的解说。

陈焕莹的暑假选择是让孩子拥有更强 壮的体魄。"平时孩子上学锻炼相对少,暑 假是很好的机会,能锻炼他的身体素质。"7

月15日,银川黄河文化军事博览园的军事 夏令营进行得如火如荼。列队训练、打军 体拳、体能训练、内务整理、园区参观…… "小营员"们在玩耍和体验中增强了体质, 也学习了军事知识。"整个暑假我们都会持 续开办研学活动,希望孩子们能不虚此 行。"黄河文化军事博览园军事夏令营活动 负责人黄博说。

读书、运动、旅行、感受田园生活…… 家长交出的"暑假作业"各有不同,但都有 他们为孩子健康成长所付出的考量。宁夏 科技馆、图书馆、鸣翠湖国家湿地公园等地 也都为孩子们准备了丰富多彩的活动,为 孩子们的假期提供多样选择。

"每个大人都曾是孩子",每个家长也 都经历过有西瓜和冰棒的暑假。在这 个充满阳光和鸟鸣的假期里,让孩子 们继续拥有欢笑和自由吧!



军事类夏令营活动中,孩子们开心地合影。

(本版图片由受访单位提供)

公益"暑托"为民分忧

"平时爸爸妈妈上班,就会把我送到这 里,不仅能学到知识,还能和很多小朋友一 起玩。"7月19日,银川市金凤区黄河东路 街道工会"黄河小才子"暑期托管班的小朋 友郑锌桐说。

随着暑假到来,如何带孩子成了很多 父母迫切需要解决的难题。为切实解决儿 童暑期"看护难"问题,金凤区黄河东路街 道工会在金地花园社区开设了"黄河小才 子"暑期托管班,吸引了来自辖区双职工 家庭、特殊家庭、新就业形态劳动者家庭的 子女近80人报名。

此次开设的托管班,针对5-12岁不

同年龄段儿童的身心特点,精心开设了作 业辅导、国学礼仪、国学诵读、少儿专注力 提升、硬笔书法、绘画、阅读及音乐学习等 多种课程,还安排了少儿篮球、跳绳、舞蹈、 尤克里里演奏等体育活动,为孩子们"德、 智、体、美、劳"全面发展创造有利条件。通 过既"托"又"管"还"教"的方式,让孩子们 在快乐学习中度过一个有意义的暑假。

"平时上班忙,孩子一个人在家总是很 担心。"一名学生家长说,每次孩子一放暑 假,自己就只能把孩子放在家里或让老人 帮忙带,有了这个暑期班,不仅解决了孩子 没人看护的问题,还能让孩子学到知识。

"我今年刚刚大学毕业,在上大学 时,一到假期就会来这里做孩子们的 老师。"托管班的班主任老师张宇浩说, 今年已经是社区举办托管班的第四年,她也 已经在这里当了两年老师。如今毕业回来, 投入这份她热爱的工作,让她感到非常幸福。

据银川市金凤区总工会相关负责人介 绍,为解决儿童暑期托管问题,金凤区各街 道工会都已在辖区内社区开办暑期托管 班。不仅动员了许多政治素质过硬、热心 公益事业、热爱文艺志愿服务工作的返乡 大学生,还有居民党员、专业教师、爱心人 士等200余人参与到公益暑托班活动中。



暑假托管班,如何才能更"香"

每逢暑假,网络上便遍布"孩子放 假,父母头大"的心声。这段孩子们翘首 以盼的美好时光,于双职工家庭而言,却 伴随着一系列"隐藏挑战"

漫漫长假,孩子应该如何度过?待 在家里,一头"扎进"电子屏幕,受损的可 能不只是眼睛;上课外班,市面上琳琅满 目的培训班、兴趣班等,质量参差不齐, 选择起来眼花缭乱;跟团游,价格不菲的 夏令营或研学游,可能只是"走马观花"

仔细想想,看似有不少选择,但丰富 的选择背后,实则隐藏着诸多不放心。 在此背景下,公益暑托班犹如一股清流, 以其贴近需求、内容丰富、价格亲民的特 点,赢得了广大家长的青睐。有的社区 暑托班引入了传统文化体验,如书法、国 画、茶艺等,让孩子们亲身感受中华优秀 传统文化的博大精深;有的企业联合公

益组织,开设科技探索营,通过趣味实验 激发孩子们的探究兴趣;更有学校与社 会机构合作,推出环保小卫士项目,让孩 子们在实践中学习,参与社区建设…… 不同于日常上课时的一板一眼,这些灵 活多样的暑托班让孩子"托"给谁、怎么 "管"有了新答案。然而,面对日益增长的 需求,现有公益暑托班的数量和质量仍远 远达不到家长的期待。城市中的文化活 动场所虽多,但面对庞大的学生群体,资 源分配显得尤为紧张,更不必说农村地 区的孩子们,他们的选择空间更是有限。

如何妥善安置孩子?考家长也考社 会,解决这个民生刚需值得各方思量。对 于家长而言,暑假是加强亲子互动的黄金 时期,根据家庭实际情况与孩子共同规划 暑假生活,尽可能抽空陪伴孩子阅读、运

动、劳动等,才是假期的正确打开方式。 同时,公共部门也应承担起更多的

责任和义务,推动暑假托管班"增量提 质",成为受家长欢迎的靠谱选择。一方 面,政府应出台相关政策,提供财政补 贴、税收优惠等激励措施,鼓励社区、学 校、企业和社会组织等投身到暑托班的 建设中来。特别是对于农村资源匮乏地 区,应给予更多的政策倾斜和支持,确保 托管服务惠及更多孩子。另一方面,社 会各界应共同努力,探索多途径的服务 方式。充分挖掘本土文化资源,积极吸 纳大学生志愿者、社会专业人士等充实 服务力量,在提供基本托管服务的同时, 为孩子们带来更多的"附加值"

此外,还应精准对接家长和孩子的 实际需求。通过调研和访谈等方式听取 家长和学生的意见,推出更多满足差异 化需求的暑期托管方案,确保暑托班的 持续发展和良好口碑。如此,才能让"安 娃之所"变成真正的"安心之所"。